

一九三四年底田顧

中央航空學校印

一九三四年底回顧目錄

前言

一一九三四年國際的回顧

甲 一九三四年國際政治

1. 馬賽慘案
2. 道爾夫斯被刺
3. 日俄關係惡化與蘇俄加入國聯問題
4. 日本「四一七」的聲明
5. 海軍預備會談

乙 一九三四年國際經濟

丙 一九三四年世界各國空軍的躍進
二 一九三四年中國的回顧

甲 一九三四年中國的政治

1. 宪法的制定

2. 剎匪的勝利

3. 新生活運動的推行

乙 一九三四年中國經濟

1. 工業方面

2. 國際貿易方面

3. 金融方面

三 一九三五年的展望

一九三四年度回顧目錄

- 甲 一九三五年世界的展望
乙 一九三五年中國的展望
結論

一九三四年底回顧

前言

一九三四年的一年頭，就這樣的隨着大地底旋轉過去了！

過去這一年當中，因為整個資本主義契機的破綻成了江河日下之勢，所以給我們的影像也特別的壞。一方面是資本家加緊為其自私自利無政府狀態的生產；另一方面却想利用什麼產業合理化運動，國家主義經濟政策，集團經濟主義來補正它的缺點，可是，這都是失敗了！因為：（一）產業合理化運動的結果，是勞動生產力加大，與勞動失業者羣的增多；從而社會購買力加速減退，商品愈益過剩；（二）國家主義經濟政策的施行，雖然可以利用關稅來阻止外來的貨物，但要想以「保鮮」的方法來傾銷過剩的商品，祇有使本國的經濟市場日益縮少了；（三）集團經濟主義的採用，甚或可能對殖民地加緊榨取和獨佔，不過這不僅祇是使得帝國主義國家與帝國主義國家之間斷絕了貿易的通路，就

是每個的帝國主義國家與其他帝國主義國家所屬的殖民地之間，也陷於經濟隔離的狀態了。因此引起市場的分割，貨幣匯兌相互的貶價，金本位的放棄，政策白銀的收買，這都是積極地表示了鬥爭的意向！所以一九三四年世界經濟，就在這樣動盪中挨過去了。

國際間經濟的情形既是如此，反映於政治的勾心鬥角，是更其劇烈了！分而言之就歐洲一方面講，在去年一年當中，所引起的德法露骨的角逐，德意尖銳的交惡，奧國事件，馬賽慘案，處處觸目驚心，件件令人寒慄！合而以世界整個來講，中日懸案不惟迄未解決、且日蘇關係又呈險惡了；他如四月十七日日本天羽的聲明，海軍比率條約的毀棄，德國重返國聯的爭執，於巡行外交家(Ambulant Diplomats)活動之下，在在陷國際政局於僵化。此外，民族抗爭運動，列強積極備戰計劃，均足以證明一九三四年世界政治也是非常動亂而嚴重的一年。

世界整個既已陷於這種狀態了，而世界一環的中國，資本主義者轉嫁的苦痛，更其悲慘是意料的事。這一年來中國，顯而易見的：如農村加速的崩潰，財政加速的枯竭，

人民死亡率加速的增高，失業問題加速的嚴重，真是千孔百瘡，一一使我們苦悶！這樣，我們將如何從過去的一年去清算世界，去認識中國呢？如何從清算中來估量今年的世界？如何從認識中來確立我們今年奮鬥的方針？這就是這本冊子的使命。

一一九三四年國際的回顧

(甲) 一九三四年國際政治

筆者不想引出很多可怕的事實，在去年這一年中，來刺激我們自己；但筆者願意把過去這年中國國際政治紊亂之所由來找出來，給我們做一個參攷。

在一九三四年這一年中國國際政治上值得足述的約有五點：

- (1) 馬賽慘案
- (2) 道爾夫斯被刺
- (3) 日俄關係惡化與蘇俄加入國聯問題

(4) 日本「四一七」的聲明

(5) 海軍預備會議

1. 馬賽慘案

馬賽慘案，是發生於去年十月十九日的，被刺者南斯拉夫國王（King Alexander）亞力山大一世與法外長巴爾都氏（Lonis Barthén）。凶手為南斯拉夫克洛脫人（Croats）的流亡者卡理門（Kalemeh）（恐怖黨人Chastéjance）。當這次血案發生之初，因真相不明，曾經引起歐洲政局極大的紛擾，是時適報紙載有匈牙利留容恐怖黨之消息，南人遂行熱烈的反匈運動；繼之以克洛脫人向來主張親意的，於是又對意示威行為，當時南人的心理，幾若已狂；可是事實並不是想像之那樣簡單：南王被刺，雖不無國際政治關係，但歸根究底，還是由於民族抗爭運動的爆發所致。我們知道，南斯拉夫王國，係以戰前的塞爾維亞（Serbia）為主體而合併的內哥羅（Montenegro）王國和前

奧匈帝國的斯羅文尼亞（Slavonia）達爾瑪提亞（Dalmatia）波斯尼亞（Bosnia）黑色哥維那（Herzegovina）及克羅西亞（Croatia）等地而成立的。面積（現共計二十四萬八千餘平方公里）人口（共計一千三百九十餘萬人）均三倍於戰前之塞爾維亞。其間參加的民族除塞爾維亞之外尚有克洛脫，斯羅焚二族；此外，日耳曼人，馬加大，羅馬尼亞人在內也有不少。它們民族間本來就有不同的風俗習慣，但是因為迫於當時歐戰的威脅，不得已而組成了南夫拉夫國了。不過自一九一七年組合成君主立憲國以後，因原以塞爾維亞人爲主體的南夫拉夫國，所以，政治上的實權，泰半都操縱在塞爾維亞人之手；尤其是從一九二九年起，國王解散議會實行君主專制之後，南斯拉夫國即有破裂之勢，此後南王即爲前塞爾維亞王之繼，尤爲克洛脫人所不滿。且南王自專制以後，對其他民族間的自主權益加推殘，因此不滿於塞爾維亞人，欲脫離塞人統治以謀獨立的企圖，也更加强烈起來了。所以南王的被刺，實是由於克洛脫人反抗塞爾維亞人的統治而發生，退一步言之，至少亦爲主要的原因。

這是民族意識勃興的發曳，這是民族自救運動的抗爭。在一九三四年世界史上，就開上了這樣血花的一頁。

2. 道爾夫斯被刺

道爾夫斯的被刺，同樣的也震驚了世界；乃至於一般人認為是二次大戰的先聲，其結果，因為德國的退步，事情算告平穩了。

道爾夫斯被刺的事件，我們可以這樣說：德國必然是一個主角。我們如果從這事件的內容來看去，一定會使我一想著歐洲政局的危機的。固然，歐洲政局的危機本來早就在建築在德法的對立上的，不過還沒有那樣嚴重而已。但到了道爾夫斯的被刺，問題是擴大了；擴大到為意、對奧，整個的歐洲，就在這樣的賊賊中繼續着沒安甯的日子！道爾夫斯被刺的事件，我們可以分做兩方面講。一方面是英國本身的問題，另一方面還是由於歐洲列強的威脅使然。

所謂英國的本身問題，因為英國戰後由二十六萬里土地，縮到三萬二千里，人口由五萬日，縮到六百萬之後，工業根據地布希米亞割於捷克斯拉夫，亞特里亞海的沿岸割於意大利南斯拉夫，以及農業中心的匈牙利與之分離，這是最使英國苦痛的事情。

但是不僅這樣，且各國高築關稅壁壘的結果，使得奧大利少量的出口貨也失掉了國外的銷售市場了。對外貿易的衰落，換言之，即是說明了生產的縮減。物質基礎的貧乏與經濟恐慌深化的要來遂使奧大利的財政陷於絕境。於是，祇有求助於國際資本的輸入，大舉外債。據中報年鑑的記載（一九三四年），戰前與戰後奧大利輸入外債合計在其共和國時代已達二十二億六千九四，二一五數（只不完全整理），這樣，我們從物質基礎方面看，奧大利已失掉其獨立國家的經濟條件，即所謂經濟的自給自足的條件。從國民經濟方面看，生產縮少，對外貿易消失（一九三一年奧大利出的總額為一，二一六，八，一九三二年改至二八六，一九三四年為零），是不言而喻的。再從財政方面看，戰後的奧大利，全賴國外資本的維持，當國家於殖民地的地位，所謂「國家」，在奧大利僅

保存着形式的『獨立』而已。

國內環境既已使得奧大利必須向國外找求其經濟的出路，可是從歷年來的奧大利對外對內貿易上看來，只有向德國可求。而小協約國，匈牙利，波蘭次之，英，法，意，美及蘇聯各國更次之；都居於不重要的地位。所以奧大利要找求經濟的出路，祇有三條可走的道路：（一）德奧合併；（二）再建奧匈聯邦；（三）組織多瑙河諸國聯盟。但是，（一）認為是實際上走到德奧合併的企圖的一九三〇年三月十九日簽訂的德奧關稅同盟，在英法干涉之下，交由海牙法庭宣判，認為是抵觸所謂凡爾賽和約和聖日爾曼條約，及一九二三年日內瓦的議定書而取消了。（二）奧匈帝國的再造運動，在一九三一年下半年頗有山雨欲來風滿樓之勢，七同間，前皇后齊泰曾有意使沃都與意大利公主瑪利亞結婚，企圖在意大利方面得到一點對於奧匈復辟的幫助，但是那時匈牙利總統布司峯，是很接近意大利的，且為反對復辟最烈的主張者；另一方面，沃都大公的復辟，還帶有條件性質，即須意大利交回戰前奧大利的屬地齊魯爾，這便慕索里尼最為不滿意。以是

覺得更沒有在匈牙利就掉布司器而易以沃爾的必要。同時，復辟對於法國和小協約國家利害有關，致又引起法國集團的反對。處在這種時空的條件之下，帝國的再造運動，亦祇有宣告中斷了。（二）組織多瑙河流域諸國同盟問題，也給予奧大利一個可悲的失望。多瑙河流域諸國同盟果曾有由希臘土耳其兩國發起所謂巴爾幹公約，但是『公約』竟將奧匈排斥在千里之外。這原因是在於多瑙河流域諸小國都有大國為其背景的緣故。且同時各小國間，也有具着不可解決的矛盾在。這在巴爾幹公約簽訂的過程中，很明顯地可以看出來。所以要解決奧國國家任務而向外找出路的問題，完全是絕了望了。

奧國內政的問題既已如此窘迫，而環境又逼得奧國不得不找出路，惟其如此，所以奧國的出路，就成了問題。

如果從歷史文化種族各方面看來，德奧合併是最自然的政策。且道爾夫斯亦為最贊成這種政策的一個人，但是道爾夫斯看到了（A）德奧關稅協定試驗的失敗；（B）德國國社黨的執政就轉變了。他顧慮到德奧一合併，就會失掉歐洲的均勢，招來條約國家的法

國，意大利，和小協約國聯合的干涉的；且同時，德奧如在希特拉統治之下，則奧國基督教社會黨將會遭遇着德國天主教中央黨同樣的命運的，聰明的道爾夫斯，他是決計不會用自己的手去丟掉他自己的地位的。不過希特拉並不因道氏的對德政策轉變而放棄其『第三帝國』的雄圖。當希氏上台時他就早已分開兩隻手了，一是向東₅化波羅的海諸國——愛沙尼亞，拉脫維亞，立陶宛，一是向西₅化奧大利。德國社黨駐奧代表哈壁赫特氏對道爾夫斯政府的恫嚇，奧國社黨不時的恐怖行爲，以及國社黨資助社會黨反政府的暴動等等，終使德奧關係日一緊張一日，向着破局線上前進了。

如果奧國本身沒有這樣的難關，奧大利決計不會有這樣急於求出路的；反之，即使奧國有這樣急於求出路，而沒有德國的如此角逐，問題又不致於如此嚴重的。可是，一切都出於意料之外，因此，道爾夫斯是被刺了。道爾夫斯的被刺是證明了希特拉的雄圖，是解釋着意大利的勢力深入奧國。雖然沒有引起戰爭，雖然德奧合併運動是失敗了，但是從這失敗當中可以使我們瞭解歐洲國際關係逾趨錯綜，逾趨惡化。在這錯綜，惡化

的關係沒有圓滿解決的一天，歐洲政局要和平是沒有可能性的。

我們在這裏敘述這問題時，千萬別忘却法蘭西，因為法蘭西對於奧國是處着極重要的地位的。

比方說，法國如能伸展其勢力在奧大利，那末，它一方面既可以間斷意德奧匈的聯合陣線，另一方面還可以阻抑德奧的合併。再從經濟上看，列強在奧的投資，法國佔第一位，如果奧國政局發生變化，法國不僅失一投資市場，且將遭受資本的損失。同時，德奧合併，德國人口將增至七千萬口，這較之法國四千萬人口，在軍員補充上未免感到威脅。所以法國在一方面雖然與意大利作擴大海軍備的爭鬥，而另一方面還堅持着凡爾賽和約必須保全，冀得戰後法國所得的權益。可是德國在希特拉執政之後，先之以賴債，繼之要求軍備平等，軍備不平等，退出國聯，瓜化奧大利，煽動南北非洲土人反法企圖，處處使法國感到不安。這使法意間的衝突漸趨淡化，乃至於在對德的問題上取得或種諒解，所以近日法意的簽訂協約，決不是偶然的結果的。

3. 日俄關係惡化與蘇俄加入國聯問題

日本因為資本主義的發達，其必欲侵占滿蒙，併吞中國，雄踞亞洲，是其必然的結果。但是日本之占領滿蒙，而是妨害了蘇俄的利益，況蘇俄在歷史上，地理上，經濟上，政治上，本來就有不能與日本相容之點。因此，所以自「九一八」之後，日俄兩國正面的衝突，遂百尺竿頭更進一步了。

歷史告訴我們，第一次的日俄戰爭（一九〇四年），主要的原因就是因為當時俄帝國據有滿洲，旅大，和馬山浦要港而起的。因為這樣，俄帝國控制鴨綠江之後，有進而襲擊日本中腹之可能，所以當時日本的政策致有冒險突擊旅順之舉。這在戰爭戰略上講是如此。如就經濟上講，土地之大，人口之衆，礦產之多，原料之富，更覺其重要性。然而現時滿蒙雖已握在日人之手了，但是日人野心並未滿足，日人野心之所以不能滿足，因前面有蘇俄在，於是積極對俄挑戰，想藉對俄作戰以取得列強的同情，作為永久佔據

滿蒙的口實，據遠東紅旗特別軍總司令布留赫爾（General Blücher）（即加倫將軍）之觀察，日本在滿洲方面的陸軍已有二十三萬（滿洲兵在內）人，空軍約五百餘架，松花江艦隊亦已增至二十四個單位之多。但是那時的蘇俄，只是忍辱負重，蘇俄當時採取這種的外交政策，有兩個原因：一個原因是因為二次五年計劃沒有完成，自己實力不足無以言戰爭；第二個原因是恐資本帝國主義國家意識的發現而聯合對俄壓迫，加之東歐方面尚有波蘭等國的窺視，不得已祇有後退了。迨一九三三年，東歐方面，訂有多邊不侵犯條約，中俄，中美也復交了，法國且以歐洲問題拉攏蘇俄，而蘇俄亦以對日對德加入國聯之後，於是蘇俄開始對日反抗，據日本陸軍省發言人稱，現蘇俄密集遠東紅軍數在二十五萬以上。赤塔方面停有飛機約七百五十架，且距東京橫濱僅七百里之海參威駐有爆炸艦多隊，一些所謂「五年計劃的愛子們」——用Brazenor語，——不但在邊疆，不但在沙場，而且深入帝國主義之後堅。這樣日俄二次的戰爭，乃成為不可避免之命運，是僅為時間問題耳！

4. 日本「四一七」聲的明

日本這樣一個雄圖的國家，它之要發表「四一七」的聲明，乃是必然的結果。這聲明雖然是一個短短的條文，而內中所包含的野心却非常之大，概括聲明的用意，可得三：聲明第一點的用意，日本是以東亞主人自居，即日本之東亞，列強不能顧問；第二點是把中國放在日本的保護國之下，中國領土完整秩序安定應由日本負責；第三點中國需用國外資（包括生產工具等）必須先得日本的同意并以此試探列強。這樣，日本就想把中國幾乎於東亞獨吞下去了。

無疑的，這是一個東亞歷史劃時代的聲明，它的意義的重要，正和一八九九年九月六日美國海約翰（John Hay）氏的門戶開放，機會均等的聲明，一九一五年五月七日的廿一條最後通牒一樣。雖然在日本外交當局，還只承認這是一個非正式的聲明，這聲明雖然經英美的質問而又至於取消了，但是，在事實上，其「非正式」，其「又終於取

消了」，適足以暴露他正式謀我的急進；

事實在開展着了，歷史的車輪在躍進着了，全世界的政治重心，因為日本的「四一七」聲明而轉移到太平洋沿岸的中國問題上來了。今後的中國，將更成為多難之邦！欲謀中國生命的延續，在這樣危亡之下，非更有一番振作，一番奮鬥不可。

5. 海軍預備會議

一九二二年華盛頓條約規定英美日的海軍比率是五五三，同時在條約二十三條上規定有効期間到一九三六年十二月三十日止，並且說明凡訂約國不願繼續，須兩年前給以通告，所以，日本在一九三四年就單獨的發出毀棄的通告了！同時條約上又有規定，如經訂約國採取後，則在一九三五年必須召集會議，另訂他約，因此，在一九三四年就有倫敦海軍預備會議的召集。

我們知道，一九二二年華盛頓會議的意義，并不是單在減縮海軍，而是同時解決遠

東問題的。因為遠東問題與海軍會議有密切的關係，遠東問題如不能解決，那海軍問題是決不能解決的，在事實上說：遠東問題的解決是在海軍問題解決之先。雖然當時問題分組討論（因為海軍問題祇限於英美法日五國，而遠東問題，在五國之外，還有中國北洋四國在內）但我們一看會議上的記錄，就知道九國條約內最重要的四大原則——解決中國問題——在一九三一年十一月二十一日，已經太半詳與遠東問題組決定，於十二月十日在大會通過。而海軍問題直到次年一月始完全解決。所以史汀生前年的宣言，華盛頓會議所訂各條約，是互相關聯的，而不能分別提論的，確是事實而不是理論。

日本存心既要獨吞中國，把持東亞，它之毀棄五五三海軍比率是必然的結果。照最近倫敦海軍預備談話的情形看來，英美日三方的意見，不但沒有接近，而且愈趨愈遠。這問題之所以這樣僵化，完全由於遠東問題之沒有解決。因遠東問題，自華盛頓會議後由英美日三國均勢維持着的，但自「九一八」後，均勢是破壞了，正因為均勢的破壞而發生了「九一八」。也可以這樣說：「九一八」是英美經濟尖銳的對立而爆發的。所以，英美

欲聯合對日，又不可能要，單獨制裁日本，又無力，左右爲難，這樣，日本就可以爲所欲爲了。現日本既已通告廢棄條約，其必欲把持亞洲，獨吞中國已早具有決心了，此後的海軍會議無結果（除日本對俄戰爭之外），是可意料得到的事，這正是遠東的一個大題問，同時也就是中國當然的大難關。

一九三四年國際政治大概是這樣，這樣的味是容易被我們記憶的，記憶在我們的創痕上！

(乙)一九三四年國際經濟

要想把一年來的世界經濟作一個總回顧，這確是一件不容易的事情。因爲經濟的變動，祇有從數字方面能表示出來，這就成了難問題。

如果從現在世界的經濟集團來講，現在的世界已創成了五個大集團了。一是阿美利加集團；二是英帝國集團；三是金本位國結成金本位國集團；四是日滿集團；五是蘇俄

集團。各國在這集團壁壘之下，施行其經濟的國家主義以相角逐。一九三四年世界經濟，經濟的國家主義的橫行就是它的第一特點。

經濟的國家主義本來是資本主義經濟學者所想像出來為挽救一九二九年來的經濟恐慌的。可是實行的結果，只有使市場夾隘化。這原因是基於資本主義生產制度的不良。要是資本主義這種生產制度不變更，這矛盾是無法解決的。

固然，一九三四年度在軍事工業方面，稍有好況的趨勢，但一般的經濟現狀並不如一九三三年的人們所期望那樣一樣日有景氣，這從各種的數表上可以證明出來的。

一九三四年世界四大都市物價指數

(日本銀行調查以民國三年為基準)

都市別	年次	1月	2月	3月	4月	5月	6月	7月	8月	9月	10月	11月	12月
東京	1931年	126.0	125.6	125.6	125.6	122.5	129.8	121.5	120.7	119.0	116.8	116.9	120.1
	1932年	126.8	128.3	126.0	122.5	119.5	116.4	117.5	123.9	133.1	134.5	141.5	146.8
	1933年	147.1	142.8	141.1	140.1	140.6	142.8	144.8	143.1	145.0	143.5	142.1	139.9
	1934年	139.6	141.2	140.1	140.7	140.1	138.8	138.4	140.7	142.5	144.6		
倫敦	1931年	100.1	100.4	100.0	98.3	96.0	96.0	94.4	94.1	98.3	99.5	98.9	99.4
	1932年	98.8	101.2	98.6	94.7	93.6	88.8	90.8	93.5	96.6	94.1	94.1	92.3
	1933年	92.4	90.8	90.3	90.0	96.0	98.2	98.6	98.5	68.6	95.3	97.1	96.5
	1934年	99.2	99.5	98.8	98.8	98.8	98.6	100.0	100.3	99.2	98.5		
紐約	1931年	106.9	105.3	106.0	102.4	99.2	100.8	101.0	97.5	95.3	92.9	90.9	88.8
	1932年	86.4	84.0	82.1	79.4	76.7	77.2	78.0	82.4	83.5	80.8	79.1	78.0
	1933年	73.0	73.0	75.1	80.2	92.1	95.7	95.7	103.5	103.3	101.6	100.2	101.4
	1934年	103.5	105.4	105.3	105.1	105.0	106.0	107.0	108.8	108.6	106.5		
巴黎	1931年	49.6	46.2	49.2	38.4	48.0	47.8	46.6	45.5	43.7	42.3	41.7	40.1
	1932年	41.4	42.1	42.7	42.5	42.1	40.8	40.4	39.4	49.7	39.2	39.1	39.3
	1933年	39.0	39.0	38.5	38.4	38.2	39.6	39.7	39.4	38.6	38.4	38.3	38.6
	1934年	38.8	38.4	38.6	37.8	37.2	36.3	36.1	36.3	39.0	35.2		

我們從上表的指數看來，除英國與日本外，美國與法國均是低落。物價指數雖不一定就作為景氣或不景氣的標準，但物價的低落，不是景氣好轉的傾向，實無可否認的。即就一般工業的生產指數而言，去年六月與九月的比較，亦未見有如何之轉好況：

國別	一九三四年六月	九月
智利	一二三、九	一三三、〇
丹麥	一二三、四	一二四、五
日本	一一四、九	一二〇、四
那威	一一五、九	一二六、五
瑞典	一〇七、七	一〇七、七
英國	一〇四、六	一〇〇、五
意大利	八五、七	九三、五

德國	八九、四
加拿大	八〇、八
法國	八二、八
比利時	七八、〇
荷蘭	六七、八
斯拉夫	七一、六
美國	△六五、〇
波蘭	七四、八
英國	六二、一
中國	六二、九
印度	五二、〇

(據國際聯盟統計月報。△為八月之指數，英國為夏秋兩季之指數。)

上列十五國中，景氣上升者七國，低下者六國，不變者兩國，如果以此即認為景氣之轉好，那未免過於樂觀了。再就國際貿易方面來看，一九三四年國際貿易，亦未見有特殊之進展；據《民經濟雜誌》第五十七卷第五期所載，一九三四年國際貿易如左：

一九三四年度同額

	時期	國別
一九三四年	一月	輸出
一九三四年	二月	輸入
一九三四年	三月	輸出
一九三四年	四月	輸入
一九三四年	五月	輸出
一九三四年	六月	輸入
一九三四年	七月	輸出
一九三四年	八月	輸入
一九三四年	九月	輸出
一九三四年	十月	輸入
一九三四年	十一月	輸出
一九三四年	十二月	輸入
一九三五年	一月	輸出
一九三五年	二月	輸入
一九三五年	三月	輸出
一九三五年	四月	輸入
一九三五年	五月	輸出
一九三五年	六月	輸入
一九三五年	七月	輸出
一九三五年	八月	輸入
一九三五年	九月	輸出
一九三五年	十月	輸入
一九三五年	十一月	輸出
一九三五年	十二月	輸入

一九三四年旋回續

從上表看來，各國的貿易，有的是景氣了，但從整個的國際貿易看來，答案還是負數。這就是上邊所說的是由於世界經濟集團化與國家主義化的關係。因此一國的景氣，而不能直接的喚起他國的景氣的。再，所謂景氣，不過是一種軍事時期的鋼鐵業景氣而已。這不是資本主義經濟正常的回復，這是一種跛行的好轉況。這種跛行的好轉況，就是一九三四年國際經濟的第二特點。

這樣我們可以得到一個結論：就是整個世界的經濟除蘇俄外，在一九三四年中並無轉好的事實，而且這種跛行的轉好，適足以說明戰爭到來的迫切。例如生產指數的上升（不論多少），本是一件最好的現像，但是目前各國所增的生產，不是一般人民的消費品，乃是戰爭用的軍需品，軍需品逐日增加，不來一次大戰，何以消費得了？所以目前生產指數的向上，祇是大戰的準備，絕非一件「幸事」。乾脆的說：目前國際經濟的種種事實，並非表示轉好，祇是世界經濟恐慌的新形態罷了。這種新形態的產生，就是二次大戰到來的證據。總而言之，要想資本主義的經濟回復到正常形態，必須資本主義的本身

根本加以改革才行，否則末日的到來，是早已決定於他自己的命運了的。

(丙)一九三四年世界各國空軍的躍進

一九三四年世界各國空軍的發展，在實質上因事關秘密我們不得而知的，但依據 JANE'S ALL THE WORLD'S AIRCRAFT (一九三四) 上所統計，世界軍用機生產率一九三四年比一九三三年多百分之三十七強，這顯然地是增高了。

世界各國軍用機生產率的增高，這是一個可怕趨勢。換一句話說，如果不是為開始戰爭決計不會這樣急遽的生產的。

茲將一九三四年一年來世界主要各國空軍擴充情狀分別敘述於下：

(1) 法國

法國空軍，向有 Master of Air 之稱，其在一九三三年時，空軍已達一百五十三中隊之多。其中七十二中隊（每隊八架）為偵察隊，三十二中隊（每隊十架）為驅逐隊，三十二

中隊爲轟炸隊（輕轟隊每隊十架，重轟隊每隊八架）一七中隊爲海軍關係航空隊，合飛船三個，氣球三六個，總數約三千架以上，器材精良，尚在各國之上，而法國以歐洲局勢日趨嚴重，認爲二次戰爭避免之不可能，故於一年來空軍積極的擴充，已加至一百九十一中隊了；據每周情報所載，其中以新式重係十六噸之戰鬥機爲最多，裝有發動機四具爲全鋼單葉機，每小時上升力一九八英哩，發動機之總客量爲三、一二六匹馬力，且此種機能往返柏林，倫敦，羅馬及繞法國全境一週，容炸彈總量七噸左右，翼上裝有機關槍六架，能使駕駛員防禦任何方面砲火之攻擊，威力之大，可想而知。

此外空軍預算亦由一、五三一，四七二、六六九法郎擴充至一、八五三，六〇九、五一三法郎。飛船增加二隻，氣球增加十五個，現時統計，當在四千架以上。

(2) 英 國

英國空軍有本國 *Home* 與國外 *Oriental* 之區別。本國所謂五管區者 *so-called*

yine commands，即：

- A. 大不列顛空防，Air Defence of Great Britain (A, D, G, B),
- B. 內地 In-and-land;
- C. 海岸 Coastal;
- D. 柯能埠，Cronwell;
- E. 河撞 Halton 區。

國外 Overseas Commands 空軍分三大管區，和三小管區。三大管區駐防近東 Middle East 伊那克 Iraq 及印度 India；三小管區，駐防地中海 Mediterranean 聖丁 Aden 及 Far East。

英國空軍在一九三三年七月時就已有正規空軍五九中隊，特別預備五中隊，補助空軍八中隊和艦隊空軍二六小隊（即二小隊等於一中隊）了（合上合計八十五中隊）。其內容分門戰機一十三中隊（每隊十八架），轟炸隊三十八中隊，轟間轟機二十九中隊（每隊十八架）夜間

轟炸機八中隊（每隊十架），電擊機一中隊，陸軍協同偵察機十一中隊，沿岸偵察隊七中隊，通訊機一中隊，軍隊輸送二中隊，合艦隊空軍中隊二十三中隊，飛機總數約一千六百架。此外，尚有飛船四隻，氣球一隊。此一九三四年一年來的擴充，現已增至九十五中隊了。計戰鬥機增加三中隊，重轟炸機增加三中隊，舊聞轟炸機二中隊夜間轟炸機一中隊驅逐機增加三中隊，艦隊空軍增加一中隊。預算方面亦由一千九百六十三萬八千二百鎊增至二千五百五十一萬四千二百鎊，飛船增加二艘，氣球增加七個。現英國空軍總數約二千〇五十九架。

(3) 美國

美國空軍實力，在一九三三年時，據 The Aircraft Year Book 上所載（一九三三），陸軍機方面，有偵察機隊一二中隊（每隊十二架），驅逐隊八中隊（每隊十八架），攻擊隊四中隊（每隊十六架），轟炸隊九中隊（每隊十六架），學校中隊一二中隊，勤務中隊一一中隊，護國

軍偵察隊一九中隊，合計有七五中隊。海軍近規軍方面有三百五十架（折約二十中隊），飛船四中隊，飛船勤務隊一中隊；氣球一三中隊，合計總數約二千二百架。所以一九三三年美國的空軍，在事實上飛機數已居世界之首位。但自日本奪取滿蒙後，美國積極從事擴充來，據朝日新聞所載，（一九三四年十二月十八日）美國於一九三四年一年中，關於空軍的擴充，已增加至一百三十三中隊。計海軍近規一百六十架（約十二中隊），攻擊機一中隊，驅逐機一中隊，轟炸機六中隊。現在合計，約有三千九百架。

(4) 意大利

意大利空軍在戰後頗為消額，迨墨索里尼氏執政後，始極力擴張，數年來，大有可觀。意大利空軍亦分三管區，即西北區（司令部平島）東北部（司令部拔都），南部（西西里小爾拿略，司令部羅馬），一九三三年時，意大利空軍已備有戰鬥三十六隊，偵察二十八隊，轟炸三十一隊，練習十四隊，其他（種類不明）十四隊一氣球二中隊，合計約一百二十

五中隊，機數達一千七百架。

(見本校出版之航空生活)

其備制如下：

編制	中隊種別	九十中隊	氣球
船師旅團大中隊	水夜白戰驅上間畫略術逐機轟轟之及炸炸之及戰察察門	飛驅偵彈行行學艇逐察炸校	航空母艦
六六同同同二架至九架	六六同同同二架至九架	三六六九七大大大大隊隊隊隊隊	六隊 一隊 一只
二二二二二幹師旅團大中隊以上以上以上以上	二二二二二幹師旅團大中隊以上以上以上以上	六一二二二九四一〇中中中中隊隊隊隊隊	

然自希特拉化政策以來，意大利不得不謀應付之方，於是空軍之擴張，亦猛進不已。據日本航空年鑑，一九三五年統計，已由一百二十五中隊，增加至一百四十三中隊了。轟炸機四中隊，驅逐機七中隊，戰鬥機五中隊，偵察二中隊；在預算方面，亦由五億六百四十七萬一千意金，增至六億九千五百九十四萬八千意金之多，現在空軍飛機數約有一千四百三十架。

(5) 蘇俄

蘇俄空軍，自根據五年計劃開始以來，即擴充不已，全國分莫斯科，德爾加，西北利亞，北卡夫卡斯，中亞細亞，高加索等九管區，直至一九三三年十一月時，合計各區配置已有四七大隊，獨立飛行中隊六十中隊，氣球十中隊，及航空船二中隊。在每一大隊分三中隊，一中隊分三小隊，一小隊由三架飛機編成，獨立中隊則由八架編成。

海軍空軍方面，分波羅的海與黑海，有轟擊二大隊，轟擊二中隊及戰鬥中隊偵察中

隊，此外尚有屬於遠東方面，之水上飛行一隊，合計飛機總數，約二千八百架。

蘇俄自此而後，於空軍不遺餘力擴充空軍，四四一二二型重轟炸機之建設，十一五型（時稱二百斤）戰鬥機與四六型偵察機之改造，均足以證明蘇俄時日已謀發展。且此種機均具有一千五百斤之活動半徑，足以毀滅朝鮮全土及樺太，北海道乃至於中國，九州，沖繩，惠美大島等均包括在內。據日本飛行雜誌十號所載，蘇俄空軍在一九三四年一年中，增加轟炸機八個中隊，驅逐一大隊，偵察一中隊，戰鬥五中隊，氣球二中隊，飛船硬式一隻，半硬式六隻，合計統計飛機總數當在三千五百六十架。

(6) 日本

日本空軍，為後進之國，自侵滿之後，日夜擴充，至一九三三年十月止，空軍實力有如下數：

偵察隊	一一中隊（每隊九架）
轟炸隊	四中隊（每隊九架）
氣球隊	三中隊
海軍航空隊	二隊
陸上航空隊	四隊（海軍）
分遣隊	一隊
航空母艦隊	二隊（八隻）
飛船半埋式	三二隻
飛船軟式	十二隻
氣球繫留氣球	十一七個
日油氣球	

上述飛機數，約在一千一百架左右，自一九三三年十一月起至一九三四年十一月止，在海軍方面，依海軍二次補充計劃，已增至三十一隊之多（內轟炸十四隊，攻擊八隊，陸上航空隊五隊，分遣隊二隊，偵察隊三隊）；陸軍方面，增加十八隊，戰鬥機百三十九架，民衆捐

機百六十五架，在此一年中，增加之速，實為各國之冠，合計現時機數，當在二千架之上。

總結以上所述，則世界主要國關於飛機之擴充，於一九三四年一年中，最力為日俄兩國，次之法美，最次為英國，雖此種統計或為不可靠，但從此世界主要各國空軍普遍的擴充，確為一可驚之傾向，未來空中戰之悲悽，當尤以遠東為甚焉。

二 一九三四年中國的回顧

(甲) 一九三四年中國治政

「多難足以興邦」，中國三十餘年來無時無日不在國難中，這原因固然是多方面的，但是政治的失了重心，却是主要的因素。

因此，日本的侵華東四省，威脅平津着着是進逼了。在這個大刺激之後，一般人也覺悟了起來。尤其是三十三年這一年，大家都知道非由集中中國力，不足以挽救中華民族

的頹運。所以一九三四年世界政治，雖然是走上了動盪的旋渦，但二十三年的中國政

治，却有一線光明的前途，這是很值得我們安慰的。

一般人以為中國政治的不安，由於沒有大法，猶如英國的頒布了大憲章之後人心就安定下來了一樣。這雖不無相當見解，但衡諸實情，未免過於單純；因為中國的問題，不是僅是內政的問題，除了內政之外，最大的還要算國際帝國主義者羣的牽制，如果我們不是健忘的話，民國廿餘年中由於帝國主義者羣的阻撓在政治上的損失的事實是很多的。所以總理說中國是次殖民地的國家，一點也不會有被人否認的。

但是，廿三年的中央政府，是容納一般人的這種要求了。憲法草案的通過，就是想彌補這方面的缺憾。

憲法草案是民國廿三年由立法院組織憲法草案委員會所起草，廿三年二月二十三日初稿完成，三月一日由立法院公布。厥後修正，復於七月九日公布，立法院對憲法討論，值至十月十六日始公讀通過，內計十二章一百七十八條。

這種法的訂定，從法的本身價值講，可謂開中國的新紀元；另一方面，從法的效力來說，使得中國統一日臻完善，這是廿三年這年中中國政治上第一件的收獲。

廿三年這一年中中國政治上第二件的收獲，就是剿匪的勝利。

匪敗國軍勝，為一定之原則。過去幾年來赤匪之不能肅清，由於各自為政使然，年來以國人覺悟，服從中央，故政權強化，一剿而搗匪巢，再滅而清赤氣，反言之，赤匪之被肅清，即為中國政治安定之兆徵，所以廿三年的中國政治，是比較上可以值得我們告慰的這也是一點。

管子說：「禮義廉恥，國之四維；四維不張，國乃滅亡」。中國民族，因近年來生活的慘落，廉恥盡喪，總理說：「政治之隆替，繫乎人心之振靡」，所以欲政治興隆，應從改革人民的生活習慣起，委員長遵奉總理遺訓，故有新生活運動的倡行，以新生活來矯除一切頹廢浪漫奢侈心理與行動，以挽救民族。此種運動，在廿三年的中國，有顯著的進步。這是第三件的收獲。這是我們民族前途，最有希望最值得安慰的一點。

乙、一九三四年中國經濟

一九三四年中國經濟，不但不能像一九三四年中國政治那樣有進步，而且是後退了。因為中國政治是還有帶有民族意識的作用，而經濟却是決定於物質的條件的，中國經濟是世界經濟的一環，世界經濟整個在碎破中，所以轉嫁於中國的經濟恐慌，是更形白熱化了。

一、工業方面 中國工業，本極幼稚，比較上生產量大者為棉紗業與絲業。棉紗業自廿三年一月開始就在惡劣境況掙扎中。二月初天津的恆源，北洋，蕪湖的裕中，崇明的大生，彰德的豫新，一一先後倒閉了。據華商紗廠聯合會的報告，廿三年上半年停工錠數合計達一，三一四，二六七錠之多，直六月間，上海華商紗廠，因受價格慘跌，不得已收縮生產，而華商紗廠巨擘的申新，亦以維持困難，也宣告緊縮了。推這原因，外乎三點：第一是購買力縮小，第二是機器的陳舊和流動資金的缺乏，第三是外國紗商

的壓迫。據十二月五日大晚報所載，最近日本在華紗廠迅速的發展，已增加七倍以上，它利用傾銷政策，壓迫華商，所以現在的棉紗業，可以說是已經走上可憐的階段了。

絲業方面，亦以海外市場被日本侵奪，輸出減少；因農村加速的荒蕪化，打擊極為巨大。六月十二日申報載周輔成氏：「今年浙江省改良種稻價每担二十三元，僅及貴時三分之二」之談話，可想而知了。且秋後稻價更跌，每担僅十餘元之數，衰落情形，不堪聞問！比較大者的棉紗業與絲業尙且如此，其他工業的蕭條，更毋須贅述了。

二、國際貿易方面 據海關貿易冊統計，本年為首十個月海關進口總值為八七四，一四、〇三九元，與去年同期進口總值一，一五七，五三三，八九〇之比較，減少六三，八〇九，八六一元；這即是說，本年進口與去年比較，減少了二四，五%。出口貿易，也呈衰落的現象，據前統計，去年前十個月的出口總值是五〇六，九五四，六八九元，今年減到四四一，八六五，八五〇元，已減少三一八，七%。因此，今年的入超額，也由去年前十個月的六五〇，九六九，二〇一元，減至今年的四三三，二四八，一

七九元了。

我們從上述一般貿易的衰落看來，更使我們瞭解國民經濟的嚴重化。

三、金融方面 中國金融向受國外影響，本極其變動不定的，而在一九三四年這一年中，以各國施行通貨膨脹政策以及美國的白银政策的席捲，現金益益集中都市，使農村更窮化了，而內地的新式金融機關，如錢莊典當的倒閉，幾日有所聞；因此，新式的地方銀行，同樣的也逃不掉擠兌提款風潮的打擊。所以華南的廣州，油頭，華中的河南，安徽，華北的天津，山東，青島，綏遠，山西，都普遍地掀起了金融機構不安的怒潮。廿三年的中國金融，可謂是極悲慘的一年。

此外，關於水災旱災的損失，為數亦不可忽視，據國府財務委員會的調查，今年全國旱災區域共有十一省三十六縣，水災區域共有十四省二八三縣，被災田畝估計如下：

原有田畝

被災田畝

被災成數

計如下：

	水災區域	六六七，二七二	四三，四〇六	六，五%
	原有田畝	被災田畝	百分比	
江蘇	九一，五八三	四九，四五五	五四%	
浙江	四一，一八三	三一，七九〇	五三%	
安徽	五三，六六二	三七，〇二七	六九%	
山東	一〇一，五〇五	三八，五七二	三八%	
河南	一〇四，五七八	三三，三八九	三七%	
湖南	四二，三四三	五三%	三三%	
湖北	五六，三三三	一七，九九一	四八%	
江西	三八，一三五	一八，三〇五	五七%	
河北	九五，六〇三	五七，三六二	六〇%	

另據實業部中央農業實驗所調查，今年旱災報告，各省受災田畝和各類作物損失統

○
一九三四年底回顧

山西	五六，六二七	一四，六〇三	二六%
陝西	三〇，七二二	一三，八二五	四五%
合計	七一一，九九三	三三〇，〇一三	四六%

註：單位千畝。原有田畝係從被災田畝及其百分數求出，再由此求出合計行百分數。

	損失數量	損失總值	損失成數
稻	二一五，九八四	六八三，九〇三	三八%
高粱	三一，一八六	七二，四二三	二七%
玉米	二五，五〇一	六七，四五二	三一%
小米	四〇，一三四	二〇五，一〇七	三一%
棉花	五，九八四	一九八，九二七	三三%
大豆	三一，六三八	一二九，四三七	三〇%

註：損失數量單位千擔，損失總值單位千元。

上面兩機關統計，以實業部的統計來得比較正確些，因為華南方面水災，在賑務會

報告中，並未列入。我們單從旱災一項看來，被災面積已達三億三千萬畝，作物損失計達一，三五七，二四九，〇〇〇元，若再加上各地水災的損失統計，數目之距大，決不會比民國二十年江淮大水災的損失數目（二〇億萬）為少的。

這樣巨量農作物的損失，直接的打擊農民的日常生活，因此，祇有出諸如浙江浦江一家十數口之自殺以及去年八九月間安徽，河南，江蘇，浙江四省的搶米風潮。如果從這方面看來，中國社會目前也正是陷在一個嚴重的地位。同時，亦正是廿三年中的一個大缺憾！

三 一九三五年的展望

（甲）一九三五年世界的展望

一般人認為一九三六年是個大破局的一年，所以認一九三五年是世界各國戰爭準備

最后最嚴重的一年。因為：（一）德國日本退出國聯至一九三五年為滿期；（二）日本退出國聯之後涉及南洋代管島嶼問題；（三）華盛頓條約，亦以今年為有效期間；（四）德法薩爾問題的爭執；（五）趁蘇俄第二五計劃尚未完成時，資本主義國家瓜分蘇俄領土；（六）日本進而併吞中國，因此引起日美太平洋問題。這六個問題，除了第四個薩爾問題現在總算暫告一段落了，而以上五問題確是可值得注意的。因為日本之欲併吞中國，乃為大陸政策預定的計劃，所以在進佔滿蒙之後，馬上脫退國聯，日本以為這樣就可避免國際的干涉，但是那裏可能呢？這樣，只有訴諸戰爭。日本欲把握未來戰爭的勝利，於是擴充軍備。另一方面，日本既已脫退國聯，對代管南洋島嶼問題就發生了。照理日本既已退出國聯，而國聯所委托的代管南洋島嶼應即歸還，但這在日本又那能可能？所以未來的世界，祇有兩條通路可走：一條是資本主義國家新發生意識聯合起來瓜分蘇俄，一條是資本主義者羣的火併。將來究竟是走那一條路，尚要事實的演進如何來證明，但這都不是好的現象是可以決定的。我們從現在世界的政治方面來觀察，是如此，

如從世界的經濟方面來觀察，也不能使我們有樂觀的地方。我們遵照經濟科學的學理，加以預測，今後的世界經濟可分多方面來說：（一）經濟部門農業的破產雖有起復的希望；（二）國際貿易與一般金融業部門，因農業部門的消沉以及布落克施行的結果，無法增加與活躍。這樣，列強祇有急謀：A.集團經濟政策的擴大，B.農業傾銷的強化，C.通貨膨脹政策之加緊，D.一切生產集中於軍事工業的統制以備戰爭。所以一九三五年的世界，祇是血腥臭與火藥氣，戰爭之神像「祇魔兒」般的在跳躍着！
一九三五年世界的展望，是悲觀的展望！

（乙）一九三五年中國的展望

在這樣一個國際局面之下的中國，應付一九三五的難關除了我們去幹之外，是沒有方法可以打開局面的。因此，在一九三五年這一年當中，我必須要完成下列的工作：

（一）質質上統一中國；

(二)建立強有力的政府，實行國民經濟的統制；

(三)完成國防建設。

如此，中國才能有一點希望，如此，中華民族才能保得生存權。

結論

時代的輪軸一步一步緊逼着向我們的頭上壓下來了，整個的世界已向着崩潰而前進。我們要把握着這時代，我們要打開這難關，這不是憑單純的熱血所能做到的，這其間必用科學的方法，和物質條件去決定，所以我們必先得要瞭解世界的趨勢。

現在世界很可能使我們知道的，第一點在政治方面，是議會政治的沒落和獨裁政治的抬頭，第二，在經濟方面是統制經濟的流行，第三是信仰中心的確立，即是領袖問題。我們中國是時代的中國，我們中華民族是時代的民族，我們要迎頭趕上去，走上和它們一樣！